

# 臺灣省農會配售優良菜種啟事

如有種子不良  
貨款十倍賠償

本農會直接向日本タキイ種苗株式會社，選購優良蔬菜種子一批，現已運到，廉價配售。本會對該項種子，絕對負責。如因品種不純、不結球或發芽不良等，致農友遭受損失時，本農會照種子貨款十倍賠償。請各地農友，向當地農會訂購，或以郵購辦法，向本農會直接訂購亦可。

種子名稱	單位	價格	種子名稱	單位	價格
海谷三池中生甘藍	一〇〇公分	一三·〇〇元	黃葉サクセッション甘藍	一〇〇公分	五·六〇元
金澤白蕉甘藍	一〇〇公分	一二·〇〇元	丸葉山東白菜	一〇〇公分	二·一〇元
金澤白蕉甘藍	一〇〇公分	一二·〇〇元	大型半結球山東白菜	一〇〇公分	六·〇〇元
黃葉大阪中生白菜	一三·〇〇元	四·九〇元	四·四〇元	二·三〇元	
長岡交配二號結球白菜	一〇〇公分	四五〇元	一·七〇元	一·七〇元	
長岡交配一號甘藍	一〇〇公分	七八·〇〇元	二九·三〇元	二九·三〇元	
兩	台	兩	兩	台	兩
四·九〇元	台	四·九〇元	七五·〇〇元	台	七五·〇〇元

## 臺灣省農會

臺北市中正路一八四六號  
郵政劃撥儲金七五五二號  
電話：二八八一六一二八二九

## 鳳梨帶給臺東的繁榮

林實

### 二、遠東第一的加工廠

的地方人士，也覺得束手無策。

地勢狹長的臺東縣，面對太平洋，經常受着颱風與地震的威脅。由於山多田少，水利不足，交通又不便利，住在西部的人，心目中的臺東，常當作是一片荒山，十分瘠苦的風沙之地。本刊記者在四十五年的五月間，曾在臺東縣境內，訪問了幾位西部來墾荒的移民。其中有一部份，固然已獲得相當的成功，定居下來。但也聽到許多位農友，訴說着開墾艱難的情形，打算還是回到西部的故鄉。

當然，在大片的山地中，臺東需要開發的地方，仍然很多。但在最近兩三年來，臺東農業上的進展，的確是相當可觀的。

臺灣寶島是精米之鄉，除了生活必需的稻米以外，就是爭取外匯的蔗糖。糖業公司的糖廠所在地，常自然成為一個社會的中心。因為除了廠裏的員工以外，還有許許多多的居民，直接間接的與甘蔗

轉機、園藝及土地利用等方面的專家，一再的往臺東勘察，幾經會商研究，最後認為臺東的大部份山地，最適宜栽植鳳梨。當時，臺灣糖業公司，由農復會及工業委員會的協助，一面擬定推廣鳳梨的計劃，一面籌建一座規模極大的鳳梨加工場。

四十六年的十月，鳳梨工場全部工程完工，厂房建築，採用預力混凝土的型式，最能抵抗颱風與地震。美援方面的補助款項，約美金八十萬元，全數用在機器設備方面。

這一座最新型的工場，就在臺東糖廠的緊鄰，發生了關係。但設在馬蘭的臺東糖廠，一向沒有什麼發展，全縣甘蔗的種植面積，零零落落的只有兩三千甲。每年在糖業公司的計算損益書上，總是表示虧損的紅字。所以幾年以前，甚至有停閉臺東廠之議，一時糖廠的命運，奄奄一息，關心臺東繁榮

記者於上月間再度訪問臺東，發現最大的變化

### 一、一塊錢三個大鳳梨

由戴着橡皮手套的女工來處理。製成的罐頭，無論品質與風味，都不輸於國際市場上各國的出品。

臺東鳳梨工場，如能得到充份的原料供應，每年可以生產鳳梨罐頭四十萬箱，這是臺灣全省所有大小鳳梨工場生產總量的四成。但今年所能收購到的原料鳳梨，只够做四萬多箱罐頭，僅達到最高生產量的十分之一。所以臺東鳳梨種植的面積，還需要繼續擴充。



形情作工中場工梨鳳東臺司公業總

臺糖推廣鳳梨的計劃，從四十四年開始。為了鼓勵農友種植鳳梨與承種鳳梨的農友所訂契約中，除了臺糖供給種苗、肥料等生產貸款以外，並預先訂出將來收穫時的最

三、兩千甲自營農場

鳳梨是不耐貯藏的果品，成熟後要立即採收，採收後需要隨時加工，過了時間就會酸酵變質。所以從生產區到加工廠之間的交通問題，也要預先考慮。契約推廣的方法，雖然很受農民的歡迎，但是產區過於分散，臺東交通運輸的情形，又不及西部便利，收購原料時，頗不經濟。所以糖業公司明年的契約推廣面積，仍然預定在三百五十甲。面積較大的整塊鳳梨園，生長時易於管理，收穫時可以集中運輸，果實的大小與品質，也比較一致。所以糖業公司集中力量，在臺東荒僻的山地中，開闢自營農場。已經開發的加路蘭與瑞漢農場，以及向土地銀行租借的初鹿農場，今年共開發了二百五十甲的鳳梨園，以後每年增加三百甲。臺糖最發生興趣的，是新近開闢的池上農場。因爲那裏鳳梨園全部開墾後，可以達到四百多甲，現在已開墾八十九甲。此外，並計劃開墾豐樂農場，擴充瑞源農場，預定到四十九年，臺糖可以擁有自營農場兩千甲。

#### 四、四萬元的收入

工場飢渴似的需要原料，刺激了鳳梨的增產，農民種植鳳梨，豐厚的收入，改善了農村生活。記者訪問檳榔後湖的高山族農友潘啟前，他今年賣給糖廠的鳳梨價款，共收到四萬多元。記者以生硬的日語，問他這筆錢打算做什麼用時，潘農友笑嘻嘻的說，他要蓋一座新房子。訪問者都有羨慕的表情，潘農友的太太立刻訴說種植鳳梨的艱苦，她捲起衣袖，露出手臂上的創痕說：「這都是在鳳梨園中工作時刺傷的。」

臺東鳳梨加工場的產品，據說尚未正式向國外銷售，希望糖業公司，能够早日打開國際市場。產品有銷路以後，由於這一座工廠的繼續發展，更刺激其他工業，在工農相互促進中，描畫出繁華臺東的遠景。

# 大最模規 祖元種菌

合 成 的 優良蔬菜種子入荷了

(一) 故園開業卅週年紀念，菌種特  
價供應並供稀世珍果苗分讓。

(二) 洋菇菌種每磅廿五元

(三) 實驗西洋蘑菇栽培書每冊十  
五元

木茹類人工栽培法每冊五元

(三) 無花果苗 每株廿元不開  
花曾結果，味甜滋養分，還勝任何水果。  
栽培容易，產量豐富。

△ 目錄免費函索即寄▽

金城養菌園發售處 三九帽行

金城養菌園發售處三九帽行  
郵儲劃第三四三號  
臺北市延平北路一段卅號  
電話四二五五四號